
Barta János a Debreceni Egyetem emeritus professzora. 2010-es nyugdíjba vonulásáig 

aktív részt vállalt mind a Bölcsészettudományi Kar, mind a Történelmi Intézet munkájában 

(volt dékánhelyettes, intézetigazgató, tanszékvezető, doktori iskolavezető). Tudományos 

pályáján döntő szerepet játszott, hogy tanárai – elsősorban Rácz István és Orosz István – 

közvetítésével megismerhette és alkalmazhatta a Szabó István professzor nevéhez fűződő 

gazdaságtörténész hagyományokat. Érdeklődése idővel a 18. századi történet – elsősorban a 

felvilágosult abszolutizmus – kutatása felé fordult. A forrásokra alapozva igyekezett cáfolni 

azokat a tendenciózus nézeteket, amelyek 18. századi történetünkben minduntalan a bécsi 

udvar elnyomó, gyarmatosító politikáját vélték felfedezni. Tapasztalatait más történelmi 

korszakok és témák feldolgozásában is érvényesíteni tudta. Bekapcsolódott a Debrecen 

történetét feldolgozó öt kötetes monográfia írásába. Egyik szerkesztője volt a centenáriumi 

(2012-ben megjelent) egyetemtörténetnek, amelybe több fejezetet is írt. Publikációi között 

egyaránt találhatóak tudományos célú munkák és tudományos ismeretterjesztő könyvek. 

Utóbbiak a szűkebb szakmai fórumokon kívül is biztosították ismertségét.   

 Bár több európai (és egy-egy alkalommal kanadai, valamint Japánban rendezett) 

konferencián is tartott előadást, nemzetközi kapcsolatait elsősorban a közép-európai térség, 

és azon belül is a történeti Magyarország mára határon túlra került területeinek (Szlovákia, 

Erdély, Kárpátalja) kutatóival építette ki. 2017–18-ban Makovecz Imre professzori 

ösztöndíjjal három szemeszteren keresztül tanított a Beregszászi II. Rákóczi Ferenc 

Tanárképző Főiskola egyetemi képzésében. Barta János szerepet vállalt a megye és a város 

közéletében is. 2002-től tagja az Őrváros Alapítvány kuratóriumának, amelynek később 

elnöke lett. 2006 óta a Debreceni Szemle főszerkesztője. 2019-ben Debrecen város 

díszpolgárává választották. 2008-tól két cikluson át a Társadalomtudományi Szakbizottság 

elnöke. 

A DAB vezetése munkáját DAB Pro Scientia Érem odaítélésével ismeri el.  

 

 

 

 

 

 

 


